

# РОССИЙСКИЙ СЛЕДОВАТЕЛЬ 4 2021

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ИЗДАНИЕ.

Зарегистрировано в Комитете РФ по печати. Рег. ПИ № ФС77-73107 от 9 июня 2018 г. Журнал выходит с 1999 г. Издается ежемесячно.

Издатель: Издательская группа «Юрист»,  
Московская академия Следственного комитета Российской Федерации,  
Всероссийский научно-исследовательский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации

**Главный редактор:** Борбат А.В., к.ю.н., доцент,  
заслуженный юрист РФ  
**Заместители главного редактора:**  
Евдокимов В.И., Степаненко Ю.В., Шумилин С.Ф.  
**Редакционный совет:**  
Кавказова Е.О., д.ю.н., профессор, заслуженный деятель  
Республики Казахстан;  
Александров А.И., д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ;  
Алиев Н.Т., доктор философии по праву, доцент  
(Республика Азербайджан);  
Артюнова А.А.;  
Богачев А.М., к.ю.н., доцент;  
Борзенко С.А., д.ю.н., доцент;  
Билалова Е.В., д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ;  
Бычкова Е.И., к.ю.н., доцент;  
Волкова С.А., к.ю.н., доцент;  
Гаврилова Е.Я., д.ю.н., профессор;  
Горча А.И., д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ;  
Дугинев А.С., д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ;  
Ильин Н.Н., д.ю.н., профессор;  
Кавыкин В.Е., д.ю.н., профессор, заслуженный деятель науки РФ;  
Клишнев Е.П., д.ю.н., профессор;  
Морозовская Т.Н., д.ю.н., д.ф.н., профессор;  
Павленко Н.В., д.ю.н., профессор;  
Попов И.А., д.ю.н., профессор, заслуженный деятель науки  
и образования РАЕ, заслуженный юрист РФ;  
Семилетова В.И., д.ю.н., профессор, заслуженный деятель  
наук РФ;  
Смирнов А.М., к.ю.н., доцент;  
Степаненко Д.А., д.ю.н., профессор;  
Степанов С.В., д.ю.н., профессор;  
Суркова К.В., д.ю.н., профессор;  
Фельдман А.А., доктор юридических наук, профессор;  
Цыганков О.И., д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ

**Редакционная коллегия:**  
Гладков В.И., д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ,  
заслуженный деятель науки и образования РАЕ;  
Ильин Н.Н., д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ

**Главный редактор ИГ «Юрист»:**  
Гриб В.В., д.ю.н., профессор, чл.-корр. РАО,  
заслуженный юрист РФ

**Заместители главного редактора ИГ «Юрист»:**  
Бабкин А.И., Бельх В.С.; Борбат А.В.; Ренов Э.Н.;  
Платонова О.Ф.; Трубецкой Ю.В.

**Научное редактирование и корректура:**  
Швачкова О.А., к.ю.н.

Журнал рекомендуется Высшей аттестационной комиссией при  
Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации  
для публикации основных результатов диссертаций на соискание  
ученой степени кандидата и доктора наук.

## Криминалистика

- Антонов О.Ю.** Виды взаимодействия с контрольно-надзорными органами при выявлении, расследовании и предупреждении преступлений ..... 3  
**Бессонов А.А.** Закономерные связи возраста серийных преступников с другими признаками совершаемых ими сексуальных преступлений ..... 8  
**Бычков В.В., Харченко С.В.** Некоторые особенности выдвижения и проверки следственных версий по уголовным делам о преступлениях экстремистского характера ..... 13  
**Бычкова Е.И., Goverдовская М.А.** Некоторые аспекты совершенствования взаимодействия органов местного самоуправления со следственными органами Следственного комитета Российской Федерации ..... 17  
**Васильева М.А.** О типичных способах экологических преступлений и их значении для расследования ..... 20  
**Вахмянина Н.Б.** Использование положений гражданского законодательства в целях совершения налоговых преступлений ..... 23  
**Ильин Н.Н.** Использование специальных знаний в области судовождения при производстве трасологической экспертизы ..... 26  
**Карагодин В.Н., Шеметов А.К.** Собираемые в социальных сетях информации о личности неустановленного субъекта преступления ..... 30  
**Кардашевская М.В.** Криминалистическая классификация групп, занимающихся организованной преступной деятельностью ..... 33  
**Ковалев С.А.** Использование метода криминалистического компьютерного моделирования в расследовании преступлений ..... 35  
**Перов В.А.** Доказательственное значение электронных следов при расследовании преступлений с использованием блокчейн-технологий ..... 38  
**Сааков Т.А.** Назначение судебной авторолевской экспертизы по установлению демографических характеристик автора ..... 41  
**Сиделев В.В.** Актуальные вопросы использования сведений о личности потерпевшего и подозреваемого при расследовании преступлений о похищении и незаконном лишении свободы наркозависимых лиц в связи с их реабилитацией ..... 44  
**Хорьяков С.Н.** Место и роль вещественных доказательств в процессе доказывания ..... 48  
**Черемисина Т.В.** Этика взаимодействия следователя и руководителя следственного органа ..... 51

## Уголовный процесс

- Быкова Е.Г., Казаков А.А.** Обоснованность назначения судебного штрафа подозреваемым, обвиняемым в совершении фальсификации доказательств по уголовному делу (ч. 2 ст. 303 УК РФ) ..... 54  
**Надоненко О.Н.** О целесообразности изменений законодательства, касающегося сроков производства судебных экспертиз ..... 57  
**Османова Н.В.** Основы построения концепции уголовного преследования и его начала ..... 59  
**Савин П.Т.** Особенности правоприменительной практики по уголовным делам, обусловленные распространением коронавирусной инфекции ..... 62

## Уголовное право

- Яшков С.А.** Проблемные вопросы правоприменительной практики, связанные с квалификацией и расследованием транспортных преступлений, подпадающих под признаки состава преступления, предусмотренного ст. 238 УК РФ ..... 65

## Криминология

- Болтенко Н.Н., Кондраткова Н.В., Черкасова Е.С.** Суицидальное поведение несовершеннолетних: психолого-криминологический подход в реализации расследования ..... 68

## Зарубежный опыт

- Федоров А.В.** Привлечение юридических лиц к уголовной ответственности в Республике Молдова ..... 72

Адрес издательства/редакции:  
115035, г. Москва,  
Космодамианская наб.,  
д. 26/55, стр. 7.  
Тел./факс: (495) 953-91-08.  
E-mail: avtor@lawinfo.ru  
http: www.lawinfo.ru

Редакция: Латтева Е.А., Соловьева Д.В.  
Центр редакционной подписки:  
Тел.: (495) 617-18-88 (многоканальный)  
podpiska@lawinfo.ru

Отпечатано в типографии  
«Национальная полиграфическая группа».  
248031, г. Калуга, п. Северный, ул. Светлая, д. 2.  
Тел.: (4842) 70-03-37.  
Формат 60x90/8. Печать офсетная.  
Физ. печ. л. 10. Усл. печ. л. 10.  
Общий тираж 2000 экз.

Подписка по России:  
«Объединенный каталог.  
Пресса России» — инд. 26069.  
Цена свободная.

ISSN 1812-3783

Номер подписан в печать 05.04.2021.  
Номер вышел в свет 15.04.2021.

Журнал включен в базу данных Российского  
индекса научного цитирования (РИНЦ).

Плата с авторов за публикацию статей  
не взимается.

**Внимание наших авторов!**  
Материалы журнала размещаются в электронной  
справочно-правовой системе «КонсультантПлюс».

# СУИЦИДАЛЬНОЕ ПОВЕДЕНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ: ПСИХОЛОГО-КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЙ ПОДХОД В РЕАЛИЗАЦИИ РАССЛЕДОВАНИЯ

**Болтенко Надежда Николаевна,**  
уполномоченный по правам ребенка в Новосибирской области,  
кандидат медицинских наук  
*lem@nso.ru*

**Кондраткова Надежда Викторовна,**  
старший преподаватель кафедры уголовного права, криминологии и уголовного процесса  
Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета,  
кандидат экономических наук  
*Kondratkova\_N@mail.ru*

**Черкасова Елена Сергеевна,**  
доцент кафедры криминалистики Новосибирского филиала  
Московской академии Следственного комитета,  
кандидат психологических наук  
*cherkasova75@mail.ru*

В целях повышения эффективности противодействия самоубийствам несовершеннолетних авторы рассматривают механизмы формирования суицидального поведения, раскрывают психолого-криминологические причины реализации оконченных суицидов и предлагают перспективные направления развития теоретических и практических изысканий по совершенствованию криминологического и криминалистического сопровождения расследования уголовных дел о преступлениях, предусмотренных ст. 110.1, 110.2 УК РФ.

**Ключевые слова:** суицид, несовершеннолетние, диагностика, установление причин, совершенствование криминологического и криминалистического сопровождения расследования самоубийств.

## SUICIDAL BEHAVIOR OF MINORS: A PSYCHOLOGICAL AND CRIMINALISTIC APPROACH TO INVESTIGATION

**Boltenko Nadezhda N.**  
Children's Rights Ombudsman for the Novosibirsk Region  
PhD in Medicine

**Kondratkova Nadezhda V.**  
Senior Lecturer of the Department of Criminal Law, Criminology and Criminal Procedure  
of the Novosibirsk Branch of the Moscow Academy of the Investigative Committee  
PhD (Economics)

**Cherkasova Elena S.**  
Associate Professor of the Department of Criminalistics of the Novosibirsk Branch  
of the Moscow Academy of the Investigative Committee  
PhD (Psychology)

In order to increase the effectiveness of combating juvenile suicides, the authors consider the mechanism of the formation of suicidal behavior, reveal the psychological and criminological reasons for the implementation of completed suicides and offer promising directions for the development of theoretical and practical research to improve the criminological and forensic support of the investigation of criminal cases on crimes provided for in Art. 110.1, 110.2 of the Criminal Code of the Russian Federation.

**Keywords:** suicide, minors, diagnostics, determination of causes, improvement of criminological and forensic support for the investigation of suicides.

Актуальность создания психолого-криминалистического комплекса реализации расследования суицидального поведения несовершеннолетних

определена тревожными данными статистических исследований. Так, согласно официальной статистике России, завершённый суицид занимает треть место

после сердечно-сосудистых заболеваний и злокачественных новообразований<sup>1</sup>. При наметившейся в последние годы в Новосибирской области тенденции снижения суицидальных проявлений среди несовершеннолетних ситуация остается практически неизменной — в 2017–2018 годах самоубийства совершили 35 несовершеннолетних, в 2020 г. зафиксировано 15 завершенных суицидов.

В целях противодействия суицидальному поведению в Уголовный кодекс Российской Федерации<sup>2</sup> (далее — УК РФ) были внесены изменения, установившие повышенную ответственность за доведение до самоубийства несовершеннолетних, введена ответственность за склонение или содействие его совершению, организацию деятельности, направленной на побуждение к совершению самоубийства. Данные меры привели к уменьшению количества «групп смерти», но проблема не утратила актуальности — подростковые суициды продолжают, в социальных сетях регулярно появляется новый контент суицидального содержания, количество осужденных существенно разнится со статистикой самоубийств<sup>3</sup>.

Расследование завершенного суицида несовершеннолетнего сопряжено со значительными психологическими, криминологическими и криминалистическими трудностями, которые зачастую остаются за скобками завершенных доследственных проверок как по причине объективной невозможности установления, так и из-за субъективной некомпетентности в вопросе установления и выявления детерминирующих факторов, приведших в конечном итоге к смерти несовершеннолетнего.

Суицидальное поведение детей и подростков изначально имеет свой индивидуальный механизм формирования. Его истоки лежат в раннем детском возрасте и взаимосвязаны с так называемыми семейными факторами<sup>4</sup>. Изначально аффективная неустойчивость, импульсивность способствуют формированию неэффективных копинг-стратегий поведения в ситуациях, связанных с напряжением и трудностями. По мере взросления к этому добавля-

ются такие характеристики, как семейная история, перинатальные факторы и неблагоприятная жизненная ситуация, в которую входят прежде всего хаотичная семья и патогенное родительское поведение. Далее следует формирование суицидальной предрасположенности, базирующейся на психопатологических чертах и расстройствах личности несовершеннолетнего, неблагоприятной социальной среде. Социально-психологическая дезадаптация является отягощающим фактором, пусковой механизм завершенного суицида внутри которого объясняется психиатрами и психологами искаженным и незрелым представлением о смерти. Последняя воспринимается несовершеннолетними как временное состояние, приводящее к определенным психологическим выгодам, в числе которых — уступки взрослых в каких-то вопросах, снятие всеобъемлющей тревоги, возникновение жалости и скорби к нему — умершему. Чаще всего подросток не может спрогнозировать, что ничего больше в его жизни не будет, как и самой жизни, что смерть конечна.

Особую сложность в диагностике и установлении представляет собой суицидальное поведение малолетних. Несмотря на редкую представленность, необходимо уделить особое внимание высказываниям малолетних, касающихся следующих вопросов: смерть, похороны, суицид, нежелание жить, «меня не любят», «я никому не нужен (нужна)», «вот умру (убью, задушу и т.д.) себя, тогда» и т.д. В силу возраста данные темы невозможны для осознания малолетним ребенком, но появление в его вербальном выражении подобных тем, однозначно, не должно быть оставлено без внимания. Даже в ситуации, когда его родители (попечители) считают, что это просто игра или «ему нечего делать», необходимо разобраться в причинах появления данной темы в речи ребенка. Оставление без внимания в этом вопросе чревато крайне негативными последствиями. Малолетние, имеющие неограниченный доступ к интернет-ресурсам, могут становиться заложниками интернет-террористов, осуществляющих планомерное и профессиональное склонение к суициду, а ребенок в силу возраста и отсутствия контакта с родителями (попечителями) может становиться жертвой «опосредованного убийства».

Как отмечают исследователи, добровольный уход из жизни характерен для детей, находившихся в трудной жизненной ситуации. Однако в то же время растет число самоубийств несовершеннолетних из обеспеченных семей, но попавших под негативное воздействие. Согласно распространенной точке зрения, испытывая недостаток живого общения в силу особенностей психического развития, дети и подростки доверяются незнакомым лицам и таким

<sup>1</sup> Данные Федеральной службы государственной статистики. URL: [https://rosstat.gov.ru/search?q=\\_from=&content=on&date\\_to=&search\\_by=all&sort=relevance](https://rosstat.gov.ru/search?q=_from=&content=on&date_to=&search_by=all&sort=relevance)

<sup>2</sup> Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ (ред. от 24.02.2021) // СПС «КонсультантПлюс».

<sup>3</sup> Кондраткова Н.В. Проблемы реализации уголовной ответственности за склонение или содействие совершению самоубийства, осуществляемое посредством «групп смерти». Право и экономика: национальный опыт и стратегии развития: сб. ст. по итогам Второго Новосиб. Междунар. юрид. форума (20–22.05.2020): в 2 ч. Ч. 2 / под ред. Д.А. Савченко. Новосибирск, 2020. С. 304–310.

<sup>4</sup> Попов Ю.В., Пичиков А.А. Суицидальное поведение у подростков. СПб., 2017. С. 80.

образом попадают под влияние кураторов «групп смерти». Детерминирующие факторы включают наличие депрессивного расстройства, причины которого в несовершеннолетнем возрасте нетипичны: от феноменологических до субкультурных. Усиливающим влиянием обладает конформное поведение, его подражательный компонент, усугубленный импульсивностью подростка.

В целях установления психолого-криминологических причин реализации оконченных суицидов, а также исходя из актуальности вопроса по привлечению к уголовной ответственности лиц, способствующих или/и не предотвративших уход из жизни несовершеннолетнего, авторами проведено изучение разработанного на базе Новосибирского филиала ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации» опросника по итогам проведенных доследственных проверок, реализованных Следственным комитетом Российской Федерации в период с сентября по декабрь 2020 г. Результаты исследования выявили ряд важных закономерностей, позволяющих, кроме обобщенных выводов, сформулировать предложения по превентивным мерам психологического сопровождения малолетних и несовершеннолетних, попадающих в группы риска по суицидальному поведению.

Добровольный уход из жизни, по итогам исследования, совершен в большинстве своем несовершеннолетними из полных и обеспеченных семей, посещавшими учебные заведения, спортивные или иные секции. Факты девиантного и делинквентного поведения установлены у трети суицидентов, конфликтные и неоднозначные семейные отношения — практически у всех. Это значит, что к числу превентивных мер следует прежде всего подойти с позиции психологического сопровождения семейного благополучия, медиативная помощь в данном вопросе имеет гибкий вектор реализации: от несовершеннолетнего к родителям, от родителей к классным руководителям и т.д.

В ходе проведенных доследственных проверок установлены следующие межличностные и внутрисемейные проблемы суицидентов (в скобках указано количество материалов доследственных проверок с выявленными фактами): недостаток доверительного и эмпатичного общения ввиду отсутствия близкого контакта с родителями (44), компенсация в сети Интернет реального межличностного внутрисемейного контакта и подпадание под влияние групп суицидальной тематики (25), полный отказ от реального межличностного взаимодействия с уходом в виртуальный мир (6), компенсация непринятия взрослыми членами семьи за счет общения с друзьями, одноклассниками (18).

Анализ полученных результатов следственной практики позволяет выделить две наиболее типичные суицидальные ситуации. Для первой характерно проживание суицидента в благополучной семье, лишенной материальных и иных проблем, отсутствие конфликтных отношений, но наличие дефицита общения, включающего эмпатичное принятие со стороны семьи, взрослых родственников, отсутствие духовных связей и привязанностей, попытки компенсации за счет внешней среды. Для второй — проживание в неблагополучной, малообеспеченной семье, наличие конфликтных отношений, девиантное поведение. При этом по материалам 40 доследственных проверок по факту незавершенного суицида несовершеннолетнего выносилось решение об отказе в возбуждении уголовного дела по ст. 110 УК РФ. Основанием для вынесения постановления об отказе в возбуждении дела или его прекращения служило отсутствие события преступления (47) или отсутствие в деянии состава преступления (18). Основные уголовно-правовые и процессуальные сложности возникали со следующим (не исчерпывающим) перечнем причин:

— сложность доказывания объективных/субъективных признаков составов преступлений, предусмотренных ст. 110–110.2 УК РФ;

— воздействие на психику несовершеннолетними способами, порождающими у них повышенный интерес к суицидальной тематике, депрессивное состояние и желание совершения суицида, но формально не подпадающими под действие существующих уголовно-правовых запретов;

— активное противодействие со стороны виновных лиц, в том числе уход от традиционных способов воздействия на потерпевших, мобильность в социальных сетях, мессенджерах и т.д.;

— активное противодействие со стороны родственников потерпевшего, учителей, одноклассников, друзей, скрывающих информацию, представляющую интерес для следствия, и препятствующим формированию объективного представления о причинах совершенного суицида.

Соглашаясь с полученными результатами, особо отметим проблему противодействия уголовному преследованию. По делам рассматриваемой категории среди форм оказываемого противодействия со стороны заинтересованных лиц можно выделить изменение первоначальных показаний, дача ложных показаний, отказ от дачи показаний, уничтожение доказательств, склонение свидетелей к даче ложных показаний, иное противодействие (удаление переписки в сети Интернет, самообвинение родителей в случившемся с отказом от показаний, прямое психологическое и физическое противодействие следствию). Противодействие позволяет виновным

сохранить анонимность ввиду неосведомленности семьи об участии ребенка в «группе смерти» или конфликтных отношениях в школе, невозможности восстановления удаленной электронной информации или уничтоженной на бумажных носителях. В связи с чем расследование уголовного дела во многом зависит от полноты и тщательности проведения осмотра места происшествия, допросов, экспертных исследований. В ходе реализации доследственных проверок следователями проводится масштабное и планомерное изучение не только личности и обстоятельств суицидальной попытки или завершенного суицида, но и вещественных доказательств, полученных в ходе осмотра места происшествия, изъятых из жилища личных вещей несовершеннолетних: мобильных телефонов, системных блоков, ноутбуков, медицинской документации, записок, писем, записей в дневнике и пр. Следственные мероприятия всегда сопряжены со следственной деятельностью по получению значимой информации о поведении, социальной активности и межличностному общению несовершеннолетнего не только в кругу семьи, но и за ее пределами. Так, следователи получают информацию о личности суицидента, состоянии его здоровья, предрасположенности к суицидальному поведению, увлечении субкультурами, конкретных формах проявления увлечений, участии в «группах смерти», наличии вредных привычек, совершении правонарушений и т.д.

Комплекс экспертных методов, реализованный при раскрытии и расследовании суицидального поведения, включает профессиональные ком-

петенции следующих специалистов: сексологи, клинические психологи, психиатры, эксперты по почерку, эксперты в области компьютерных систем и технологий, лингвисты, нейропсихологи, девиантологи, кризисные психологи. Данный перечень не является исчерпывающим, но представляет собой оптимальный минимум задействования узкопрофильных специалистов, задачей которых является установление взаимосвязи между «психологически значимой продукцией» несовершеннолетнего (рисунки, письма, стихи, переписка и т.д.) и влиянием кого-либо на принятие решения уйти из жизни.

В сложившихся актуальных обстоятельствах реализации следствия по завершенному суициду представляется возможным среди наиболее перспективных направлений развития теоретических и практических изысканий по совершенствованию криминологического и криминалистического сопровождения расследования самоубийств выделить выработку единой методики расследования самоубийств, совершенных под влиянием «групп смерти» и разработку алгоритма профилактики кризисного состояния несовершеннолетних, в котором доступным образом для родителей и педагогов определить как диагностические признаки суицидальной угрозы, так и модель организации взаимодействия органов власти, правоохранительных органов и образовательных учреждений для качественного и оперативного расследования любого суицидального поведения или опасности его реализации.

### Литература

1. Кондраткова Н.В. Проблемы реализации уголовной ответственности за склонение или содействие совершению самоубийства, осуществляемое посредством «групп смерти» / Н.В. Кондраткова // Право и экономика: национальный опыт и стратегии развития : материалы Второго Новосибирского международного юридического форума (г. Новосибирск, 20–22 мая 2020 г.). В 2 частях. Ч. 2 : сборник научных статей / под редакцией Д.А. Савченко. Новосибирск : Новосибирский государственный университет экономики и управления, 2020. С. 304–310.
2. Попов Ю.В. Суицидальное поведение у подростков : монография / Ю.В. Попов, А.А. Пичиков. Санкт-Петербург : СпецЛит, 2017. 365 с.

### Центр редакционной подписки:

тел. (495) 617-18-88 – многоканальный

8-800-333-28-04 (по России бесплатно)

адрес электронной почты: [podpiska@lawinfo.ru](mailto:podpiska@lawinfo.ru)